

Нарижний Юрий Алексеевич

доцент кафедры социально-гуманитарных
дисциплин юридического факультета
Днепропетровского государственного
университета внутренних дел

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ОППОЗИЦИЯ КАК АТРИБУТ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА (НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Н. ХОМСКОГО)

Одним из важнейших атрибутов правового государства является наличие в системе власти и управления политической оппозиции, главным критерием успешности деятельности которой традиционно считается приход к власти. Во многих работах современных политологов под оппозицией подразумевается *лояльная*, ручная, «игрушечная», искусственно созданная властями политическая сила, которая дает возможность отвлекать внимание граждан от существенных процессов проводимой политики. Лояльная оппозиция создается на случай возникновения кризиса властных структур и служит «спасательным кругом» для обанкротившихся политических сил. Примером долголетнего и весьма эффективного функционирования лояльной оппозиции с точки зрения удержания власти экономической элитой является двухпартийная политическая система США. Наряду с симулятивной оппозицией во многих политических системах легально или нелегально существует также и **радикальная** оппозиция. Если целью лояльной оппозиции является удержание власти господствующими группами или рокировка кадрового состава для защиты существующей политической системы, то целью радикальной оппозиции является или ликвидация существующего строя, или существенное его реформирование.

Идеологическое обеспечение существенной трансформации общества выполняет **интеллектуальная** оппозиция, функции которой заключаются в следующем:

- анализ реальных и негативных последствий действий власти;
- предупреждение гражданского общества о возможных опасностях, связанных с политикой власть предержащих;
- предложение властям более оптимальных политических решений;
- разоблачение идеологических махинаций лояльной оппозиции;
- просвещение граждан, формирование их политической культуры.

Ноам Хомский (родился в 1928 году) – не просто центральная фигура левого движения на Западе, он его гуру, понтифик, духовный отец. Ноам Хомский относится к последнему, самому младшему поколению очень заметной в 20-40-е годы XX века североамериканской левой интеллигенции еврейского происхождения, запуганной, затравленной и раздавленной анти-

коммунистическими и одновременно антисемитскими преследованиями в годы маккартизма. Его можно назвать одним из последних могикан этой интеллигенции. Согласно опросам, Н. Хомский – лингвист с мировым именем – считается самым выдающимся публичным интеллектуалом в мире. Он также входит в первую десятку самых цитируемых в научном мире авторов, занимающая место после Платона и Фрейда, но перед Гегелем и Цицероном.

«Левая» мировоззренческая ориентация Н. Хомского в его книгах и статьях выражена очень ярко, хотя он весьма далек от коммунизма. Его мировоззренческая позиция в целом вписывается в традицию либеральной демократии. По пронзительной страстности сочувствия к человеческим страданиям, по накалу гуманистического пафоса книги Н. Хомского схожи с наиболее значительными произведениями классики социалистической мысли. The New Yorker озаглавил материал о Н. Хомском «Счетовод дьявола»: он действительно методично подсчитывает, во сколько жизней обходится каждая американская военная операция, и ему не важно, что власти хотели «как лучше».

Противостояние Н. Хомского нынешнему курсу правящих элит США – это противостояние старого доброго либерализма Милля, Дьюи и даже А. Смита с его критикой «подлой максимы хозяев» новому и жестокому неолиберализму М. Фридмана, Ф. Хайека, Р. Рейгана и МВФ. Хомский критикует современный капитализм прежде всего именно за забвение идей «истинного» либерализма, за предательство и искажение идеалов настоящего свободного рынка, личной свободы и демократии.

Хомский был всегда открытым, принципиальным и последовательным противником коммунистических государств и партий. Советский проект никогда не служил для Н. Хомского альтернативой яростно критикуемому им современному капитализму.

Как считает Н. Хомский, перед человечеством сегодня стоят четыре глобальных проблемы: ядерная война, экологическая катастрофа, равнодушные сверхдержавы к этим двум проблемам и их неспособность извлечь уроки из прошлых ошибок. Против власть предержащих он выдвигает следующие обвинения: корпорации подчиняют себе страны третьего мира; средства массовой информации являются орудием капиталистической пропаганды и манипулируют массовым сознанием; внешняя политика США, каковы бы ни были ее декларируемые мотивы, на самом деле нацелена на мировое господство и неизменно приводит к катастрофическим последствиям там, где американцы пытаются переломить ситуацию, будь то Вьетнам или Ирак.

Н. Хомский является символическим центром всех тех сил в мире, кто не желает принимать глобальную гегемонию США. Его можно считать диссидентом с одной оговоркой: он – диссидент внутрисистемный, он не является «антиамериканистом». Осуждая агрессивные действия США и элитарное мировоззрение истеблишмента страны, он неизменно подчеркивает, что США смогли создать самое свободное общество, которое когда-либо суще-

ствувало на землі. Він не отрицает право США на активну пропаганду в мирі цінностей свободи і демократії, полагає, в отличие от С. Хантингтона, що цінності ці мають не локальний, «цивілізаційний», а універсальний характер. Однак він разом з іншими представителями лівого руху США сумнівається в тому, що американське урядові керівництво керується саме цими глобальними цінностями, а не власною вигодою і вузько-корисливими інтересами.

Свої книги і статті Н. Хомський пише в жанрі «антиімперіалістического реалізму». Всім, хто прагне дізнатися істинне обличчя сучасного капіталізму без міфів, пропагандистських рум'янів і маніпуляторних викривлень, необхідно читати роботи Н. Хомського.

Нестерова Ксенія Юріївна

студентка юридичного факультету

Науковий керівник – Чербаєва О.В.

викладач кафедри цивільно-правових дисциплін юридичного факультету

Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ

ЗМІНА КЛІМАТУ ТА ЇЇ ВЛИВ НА ЛІСИ: НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ

Планета Земля – наша домівка, місце перебування, існування, наше незбагненне багатство, яким не володіє жодна істота в усьому всесвіті. На цій єдиній живій та придатній для існування планеті людина вже давно перестала себе відчувати її частиною, складовою. Людська популяція під впливом еволюції відчула у своїх "жилах" потяг до неосяжної влади, бажання використовувати всі ресурси у своїх цілях, панувати, збільшувати обсяг території зони комфорту, бути володарем всесвіту. Проте такий "авторитаризм" з боку людства щодо свого оточення призвів до невиправних наслідків – погіршення екологічного стану. Вирубка лісів призводить до зменшення їх кількості, забруднення генофонду біосфери, засмічення довкілля, знищення природних ресурсів, підвищення температури, падіння рівня ґрунтових вод, скорочення посівних площ на душу населення, втрати рослинних і тваринних видів, енергетичної кризи та ін.

Однією з глобальних проблем екології є зміна клімату. Звісно, клімат змінюється під впливом еволюції, але в даному випадку – саме під впливом нищівної діяльності людства. Така зміна клімату призведе до танення льодовиків, які містять парникові гази, що неминуче потраплять в атмосферу. Також існує загроза нестачі продовольства, що неминуче призведе до війн, окислення океану, вимирання видів тваринного і рослинного світу, погодних ка-